

## К ВОПРОСУ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФРАНЦУЗСКИХ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

**Л. Н. Манцевич**

*Институт истории Национальной академии наук Беларуси,  
ул. Академическая, 1, 220072, г. Минск, Республика Беларусь,  
liliyanmantsevich@gmail.com*

В статье рассматриваются отдельные аспекты деятельности французских благотворительных и волонтерских организаций на Ближнем Востоке. Автор указывает на то, что военно-политические потрясения 2010-х гг. привлекли внимание международного сообщества к происходящему на Ближнем Востоке. Среди сюжетов, заслуживших внимание европейской публики – тяжелое положение христиан Востока, в частности, Сирии и Ирака, которые становились жертвами политической и этноконфессиональной борьбы. Угрозы для представителей христианского сообщества активизировали интерес к деятельности благотворительных учреждений религиозного и светского толка. Автор приходит к выводу, что указанная деятельность осуществляется в контексте политических и идеологических разногласий, касающихся роли Франции в регионе.

**Ключевые слова:** Франция; Ближний Восток; Палестина; религиозные меньшинства; благотворительные организации.

## ON THE ACTIVITIES OF FRENCH CHARITIES IN THE MIDDLE EAST

**L. N. Mantsevich**

*Institute of History of the National Academy of Sciences of Belarus,  
Academic str., 1, 220072, Minsk, Belarus, liliyanmantsevich@gmail.com*

The article examines aspects of the activities of French charities and voluntary organizations in the Middle East. The author points out that the military and political upheavals of the 2010s drew international attention to the faith-based issues in the region. The precarious situation of Christians in Syria and Iraq, who became victims of political and ethno-confessional strife, has increased the sensitivity of the European public to Middle East politics. Threats to members of the Christian community have raised concerns regarding the activities of religious and secular charitable institutions. The author concludes that the activities of these organizations take place in the context of political and ideological controversies concerning France's role in the region.

**Keywords:** France; Middle East; Palestine; religious minorities; charities.

Организационная структура религиозной дипломатии Франции на Ближнем Востоке начала формироваться в середине XIX в. В этом процессе были задействованы государственные органы и их представители за рубежом, священнослужители во Франции и на Святой земле. В министерстве иностранных дел деятельность нескольких отделов была связана с религиозной и культурной дипломатией Франции на Ближнем Востоке. Кроме того, интересы христиан защищала католическая благотворительная организация, созданная после Крымской войны 1853–1856 гг., «L'Œuvre d'Orient» (ранее – «L'Œuvre des écoles d'Orient»). Ее цель – служить христианам по всему миру, преимущественно на Ближнем Востоке, в Африке, Восточной Европе и Индии. На местах активно действовали французские консульские учреждения и иные религиозные организации, в том числе католические конгрегации, в которых участвовали представители французской общины, обосновавшиеся в Палестине в середине XIX в. – начале XX в.

События «арабской весны» и следующие за ними военно-политические кризисы 2010–х гг. привлекли внимание международного сообщества к происходящему на Ближнем Востоке. Среди сюжетов, заслуживших внимание европейской публики – тяжелое положение христиан Востока, в частности, Сирии и Ирака, которые часто становились жертвами жестокой политической и этноконфессиональной борьбы. Угрозы для представителей христианского сообщества и отсутствие эффективного участия европейских государств в их судьбе стало поводом вспомнить о прошлом французской дипломатии на Ближнем Востоке. В прессе стали чаще писать о связи страны с регионом, в том числе о гуманитарной и просветительской роли религиозных учреждений.

Деятельность «L'Œuvre d'Orient» долго находилась в тени: в 2006 г. представители организации незаметно для широкой публики отметили 150 лет со дня основания. В начале 2010-х гг. интерес к учреждению и его миссии резко вырос. Упоминания «L'Œuvre d'Orient» стали появляться в социальной рекламе на станциях парижского метро, тематические статьи публиковались в светских изданиях, аудитория которых далека от жизни католической общины [1].

Французские политики, преимущественно правые, активно участвовали в распространении информации о положении христианского меньшинства. Так, Ф. Фийон, член партии «Союз за народное движение», призвал к солидарности с прихожанами церквей Сирии и Ирака еще в 2015 г., когда организовал массовую акцию в парижском Зимнем цирке. Позже, во время участия в президентской кампании 2016–2017 гг., Фийон заявил о разработке мер для поддержки

христиан Востока, а после внезапного окончания политической карьеры – о создании собственного фонда для этих целей [2]. Руководствуясь схожими мотивами, в 2018 г. Ирак посетил глава правоцентристской партии «Республиканцы» Л. Вокье [3].

Тем не менее, в среде активистов и волонтеров, неравнодушных к будущему христиан региона, существуют серьезные противоречия. Они касаются как ценностной интерпретации конфликтов, так и организационных вопросов. Серьезной критике подверглась ассоциация «SOS Chrétiens d'Orient», близкая к ультраправым политическим силам во Франции. Ассоциация была основана в 2013 г., сразу после битвы за Маалулу между армией сирийского режима, с одной стороны, и местными повстанцами и джихадистами – с другой. Маалула – деревня в Сирии с многочисленным христианским населением, куда основатели ассоциации Ш. де Мейер и Б. Бланшар отправились с первой партией гуманитарной помощи.

Монсеньор Паскаль Гольниш, генеральный директор «L'Œuvre d'Orient», во время собрания епископов в Лурде в ноябре 2017 г. выделил несколько аспектов деятельности «SOS», заслуживающих пристального внимания [4]. Во-первых, он высказал опасения по поводу того, что организация отправляет юных волонтеров в затронутые конфликтом области Сирии и Ирака. По мнению Гольниша, даже после окончания активных боевых действий присутствие в этих местах остается небезопасным. Второй повод для беспокойства касается политической ангажированности организации. Ее создатели, активисты и волонтеры не просто близки к правым кругам и партиям, таким как Национальный фронт (после 2018 г. – Национальное объединение), они представляют все существующие в стране правые и консервативные силы, включая радикальные организации, деятельность которых запрещена законом [5; 6]. Так же дело обстоит с итальянским филиалом организации, «SOS Crisitani d'Oriente», президент которой С. Капуто, по сведениям местной прессы, близок к неонацистской организации Каса Паунд (Casa Pound) [7].

В своей критике Паскаль Гольниш, впрочем, не возражал против самого факта политических аффилиаций активистов с Национальным фронтом. По мнению священнослужителя, «это их право», но злоупотребление этим правом ведет к потере нейтралитета организацией, которая позиционирует себя как «аполитичная», и противоречит позиции Франции в конфликте. В связи с этим следует упомянуть еще одну проблему в деятельности «SOS Chrétiens d'Orient», а именно – активное сотрудничество с режимом Б. Асада, в том числе, распространение пропагандистских материалов в социальных сетях и

прессе [8]. Организацию обвиняют не только в реабилитации режима, но и в соучастии в военных преступлениях [9].

Так, ноябрьское выступление Его Превосходительства Гольниша, в котором он упомянул эти факты, было своеобразным сигналом, после которого «L'Œuvre d'Orient» и католики, исторически представляющие Францию на Святой земле, стали открыто критиковать методы и ценности ультраправой «SOS Chrétiens d'Orient» [10]. Для активистов этой организации, кроме прочего, был ограничен доступ к некоторым католическим мероприятиям и площадкам.

Кроме перечисленных выше претензий, есть еще одна, мировоззренческой природы. Ультраправые активисты, которые появились на Ближнем Востоке в начале 2010-х гг., поддерживали и распространяли видение конфликта, которое предполагает противопоставление христиан и мусульман, агрессивную форму «конфликта цивилизаций». Этот подход политизирует вопрос о христианах Востока, а его популяризация во Франции играет на руку консерваторам, так как подпитывает враждебность к мусульманам. Более того, по мнению некоторых исследователей, ультраправые используют память о жертвах среди иракских христиан для того, чтобы разжечь воображаемое противостояние между представителями разных религий [11].

Представители традиционных католических учреждений на протяжении долгих лет придерживались принципиального иного подхода, предполагающего сотрудничество с местным населением вне зависимости от его вероисповедания, вовлечение иноверцев в культурную и гуманитарную деятельность. Разумеется, их не устраивала ситуация, в которой европейцы использовали образы священной войны двух религий, нагнетали обстановку в прессе и социальных сетях, более того – вмешивались в политический процесс на земле, делая сомнительный с точки зрения морали и целесообразности выбор. Первыми жертвами такого вмешательства могли стать непосредственно прихожане восточных христианских церквей.

Кроме политического, интерес к судьбе христиан Востока имел и культурное измерение. Так, в 2017 г. был запущен проект сотрудничества Национальной библиотеки Франции (Bibliothèque nationale de France) и восьми восточных библиотек, наследие которых оказалось под угрозой уничтожения в результате военных действий [12]. Речь идет о платформе «Восточные библиотеки» (Bibliothèques d'Orient), которая позволяет исследователям получить доступ к документам и фондам, касающимся, кроме прочего, отношений между странами Средиземноморья и Франции в 1798–1945 гг. Вопрос о христианах

Востока чаще стали обсуждать и в академической сфере. На эту тему организовывались семинары и образовательные проекты. Наконец, в октябре 2018 г. Ш. Персоназ, чиновник из миссии «L'Œuvre d'Orient», представил президенту Э. Макрону доклад о необходимости сохранить наследие христианского сообщества на Ближнем Востоке [13]. Позже такой же доклад был составлен британским епископом Труро Ф. Монстефеном по просьбе министра иностранных дел Великобритании Дж. Ханта [14]. В январе 2020 г. Макрон во время своего визита в Иерусалим объявил о создании фонда для сохранения и развития образовательных учреждений христиан Востока [15].

Проблема французского присутствия на Ближнем Востоке в последнее десятилетие приобретает демографическое измерение. Это происходит не только из-за военно-политических потрясений, последовавших за событиями «арабской весны». Учреждения французской религиозной дипломатии и общины, с ними связанные, продолжают функционировать. Тем не менее, культура связанных с ними групп населения, католиков латинского обряда и христиан объединенных восточных церквей, находится в упадке, а их количество сокращается. Целью французской религиозной дипломатии, которую они разделяют с представителями других государств и сообществ, становится сохранение культурного достояния на Ближнем Востоке.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Croce G. M., Legrand H. (dir.). L'Œuvre d'Orient. Solidarités anciennes et nouveaux défis, Paris, Cerf, 2010.
2. François Fillon lance sa fondation pour les minorités d'Orient. 5 Jul 2018. URL: <https://www.la-croix.com/Religion/Francois-Fillon-lance-fondation-minorites-dOrient-2018-07-05-1200952844> (accessed: 02.04.2022).
3. En Irak, Laurent Wauquiez se cherche une stature. 9 Jun 2018. URL: [https://www.lemonde.fr/politique/article/2018/06/09/en-irak-laurent-wauquiez-se-cherche-une-stature\\_5312102\\_823448.html](https://www.lemonde.fr/politique/article/2018/06/09/en-irak-laurent-wauquiez-se-cherche-une-stature_5312102_823448.html) (accessed: 04.04.2022).
4. Que reproche l'Église de France à l'association SOS Chrétiens d'Orient? 9 Nov 2017. URL: <https://www.la-croix.com/Religion/Catholicisme/France/reproche-lEglise-France-lassociation-SOS-Chretiens-dOrient-2017-11-09-1200890835> (accessed: 12.04.2022).
5. SOS Chrétiens d'Orient, une ONG très idéologique. 4 Jun 2017. URL: [https://web.archive.org/web/20170108142724/https://www.lavie.fr/actualite/societe/sos-chretiens-d-orient-une-ong-tres-ideologique-04-01-2017-78942\\_7.php](https://web.archive.org/web/20170108142724/https://www.lavie.fr/actualite/societe/sos-chretiens-d-orient-une-ong-tres-ideologique-04-01-2017-78942_7.php) (accessed: 13.04.2022).
6. Une compassion très politique pour les chrétiens d'Orient. 26 Apr 2016. URL: <https://orientxxi.info/magazine/une-compassion-tres-politique-pour-les-chretiens-d-orient,1300> (accessed: 01.04.2022).
7. Come opera in Italia la ong francese cattolica di destra che appoggia il regime di Assad. 28 Sep 2020. URL: <https://espresso.repubblica.it/inchieste/2020/09/28/news/come->

opera-in-italia-la-ong-francese-cattolica-di-destra-che-appoggia-il-regime-di-assad-1.353671/ (accessed: 03.04.2022).

8. Syrie: enquête sur ces Français qui fréquentent le régime de Bachar al-Assad. 19 Jun 2019. URL: [https://www.lexpress.fr/actualite/monde/proche-moyen-orient/en-syrie-de-curieux-pelerins-francais\\_2080862.html/](https://www.lexpress.fr/actualite/monde/proche-moyen-orient/en-syrie-de-curieux-pelerins-francais_2080862.html/) (accessed: 08.04.2022).

9. New Evidence Links a Far-Right French NGO to War Crimes in Syria. 10 Jun 2021. URL: <https://newlinesmag.com/reportage/new-evidence-links-a-far-right-frenchngo-to-war-crimes-in-syria/> (accessed: 05.04.2022).

10. SOS Chrétiens d'Orient dans le collimateur de l'Eglise. 12 Dec 2017. URL: [https://www.liberation.fr/france/2017/12/12/sos-chretiens-d-orient-dans-le-collimateur-de-l-eglise\\_1616193/](https://www.liberation.fr/france/2017/12/12/sos-chretiens-d-orient-dans-le-collimateur-de-l-eglise_1616193/) (accessed: 11.04.2022).

11. Les chrétiens d'Orient, un enjeu politique français. 7 May 2015. URL: [https://orientxxi.info/magazine/les-chretiens-d-orient-un-enjeu-politicienfrancais,0897?no\\_js=oui](https://orientxxi.info/magazine/les-chretiens-d-orient-un-enjeu-politicienfrancais,0897?no_js=oui) (accessed: 04.04.2022).

12. Bibliothèques d'Orient, la sauvegarde numérique d'un patrimoine menacé. 13 Sep 2017. URL: <https://www.la-croix.com/Culture/Bibliotheques-dOrient-sauvegarde-numerique-dun-patrimoine-menace-2017-09-13-1200876543> (accessed: 03.04.2022).

13. Renforcer l'action de la France dans la protection du patrimoine du Moyen-Orient et le soutien au réseau éducatif des communautés chrétiennes de la région». URL: <https://oeuvre-orient.fr/actualites/un-rapport-pour-soutenir-le-pluralisme-culturel-et-religieux-au-moyen-orient> (accessed: 09.04.2022).

14. Bishop of Truro's independent review for the Foreign Secretary of FCO support for persecuted Christians. URL: <https://christianpersecutionreview.org.uk/interim-report> (accessed: 09.04.2022).

15. Emmanuel Macron lance un fonds pour les écoles des chrétiens d'Orient. 22 Jun 2020. URL: <https://www.la-croix.com/Religion/Catholicisme/Monde/Emmanuel-Macron-lance-fonds-ecoles-chretiens-dOrient-2020-01-22-1201073463> (accessed: 04.04.2022).

## **ИСЛАМСКАЯ РЕСПУБЛИКА ИРАН ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ КНР**

**В. В. Одериха**

*Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, oderiha@mail.ru*

Китайская Народная Республика крайне заинтересована в поставках энергоресурсов. Исламская Республика Иран является важным поставщиком нефти в Китай. В будущем Иран может стать важным транспортным хабом в рамках инициативы «Один пояс, один путь». Между тем, администрация США рассматривает ИРИ как «государство-изгой» и руководству Китая приходится это учитывать.

**Ключевые слова:** Ближневосточная политика Китая; Ирано-китайские отношения; энергоресурсы; государства-изгои; инициатива «Один пояс – Один